
ОБМІН ІНФОРМАЦІЄЮ ПРО ЦИФРОВУ ГРАМОТНІСТЬ 
МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Проект USAID «Підтримка реформи охорони здоров’я» (Проект) провів оцінку цифрової гра-

мотності медичних працівників і отримав унікальну інформацію, яка дозволить покращити 

навички цифрової грамотності спеціалістів сфери охорони здоров‘я. 

До проведення такої оцінки було мало відомо про кількість проблем, які виникають у ме-
дичних працівників під час роботи з системами даних в Україні. Щоб розв‘язати цю пробле-
му, з липня 2021 року по січень 2022 року Проект проводив оцінку цифрової грамотності 
медичних працівників, під час якої було опитано 2 554 медика з 98 закладів охорони 
здоров’я у Львівській, Житомирській та Донецькій областях. В рамках дослідження, із ви-
користанням Індексу цифрової економіки та суспільства (DESI) Європейської комісії,  було 
визначено, що 44% респондентів мають рівень цифрової грамотності «вищий за базовий», 
35% - мають «базовий» рівень, а 21% вважають себе «початківцями». Незважаючи на це, лише 
37% медичних працівників проходили спеціальну підготовку з цифрової грамотності протя-
гом останніх трьох років. Надавачі медичних послуг використовують медичні інформаційні 
системи (МІС) для введення та зберігання даних пацієнтів, при цьому 64% з них повідомили 
про те, що задоволені МІС на своєму робочому місці. Проте 55% респондентів вважають, що 
використання МІС зменшує кількість пацієнтів, яких вони можуть прийняти. Надавачі медич-
них послуг повідомили про деякі технічні труднощі з використанням МІС на роботі, зокрема: 

технічні збої або «зависання» системи;
некоректне оформлення електронної картки пацієнта або формування дублікату;
невиправлені помилки у раніше введеній інформації;
низький рівень підготовки медичного персоналу до роботи з МІС;
 різний рівень цифрової грамотності у медичних працівників різного віку.

 
За результатами оцінки було рекомендовано формалізувати вимоги до цифрової грамот-
ності та розробити рамку цифрових компетенцій для медичних працівників. Це означає, що 
медичні вузи мають переглянути та вдосконалити навчальні плани з такого предмету, як «ін-
форматика охорони здоров‘я». Також операторам MIС було рекомендовано більше співпра-
цювати з надавачами медичних послуг та медичними вузами, у тому числі надавати останнім 
більше доступу до своїх систем, щоб студенти могли пройти практику. Це вкрай важливо для 
місцевих медичних коледжів (на відміну від національних медичних університетів), які мають 
менше коштів і не можуть собі дозволити недешевий доступ до MIС. 

ВЕРЕСЕНЬ  2022

Проект USAID «Підтримка реформи охорони здоров‘я» (Проект), який спів-
фінансується UKAid та впроваджується компанією «Делойт», надає технічну 
підтримку Уряду України у побудові прозорої, підзвітної та ефективної системи 
охорони здоров’я, здатної задовольнити потреби населення України.

З початку війни Проект зосередив свою діяльність на таких напрямках: 
•	 адаптація та зміцнення управління у секторі охорони здоров’я в умовах війни;
•	 усунення ризиків для стабільного та прозорого фінансування охорони здоров’я;
•	 сприяння відновленню та розбудові кадрового потенціалу охорони здоров’я;
•	 покращення стабільної та безпечної роботи медичних інформаційних систем та ЕСОЗ; 
•	 сприяння відновленню та адаптації механізму надання послуг у воєнний та післявоєнний час.

Заходи спрямовані на задоволення нагальних медичних потреб внутрішньо переміщених осіб 
та громадян, особливо представників соціально незахищених категорій населення. У тісній 
координації з Урядом України, регіональними органами влади, закладами охорони здоров’я 
(ЗОЗ) та міжнародними організаціями гуманітарної допомоги, Проект продовжує моніторинг 
робочого середовища, щоб адаптувати заходи для задоволення нових потреб.
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УДОСКОНАЛЕННЯ НАГЛЯДУ АДМІНІСТРАТОРІВ 
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я ЗА ФІНАНСОВИМИ ТА 
ЮРИДИЧНИМИ ПИТАННЯМИ ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ 
ЗДОРОВ’Я

Проект забезпечив адміністраторів та керівників медичних закладів фінансовими та пра-

вовими знаннями та навичками, необхідними для задоволення потреб, пов’язаних з війною.

Навчальний курс охоплював як фінансові, так і правові аспекти реформи фінансування охо-
рони здоров’я, зокрема питання, пов’язані з війною, нові законодавчі акти, бухгалтерський об-
лік, фінансове планування та звітність, впровадження та розрахунок вартості платних послуг. 
Навчання супроводжувалося матеріалами, звітами, посібниками та електронними інструмен-
тами, розробленими Проектом. З серпня по вересень в рамках трьох груп навчання пройш-
ли 82 учасники. Оцінка учасників до та після навчання показала, що рівень знань учасників 
у фінансовій та юридичній сферах зріс на 121%. Завдяки цьому заклади охорони здоров’я 
тепер можуть ефективніше працювати в умовах, що постійно змінюються, і це сприятиме 
їхній фінансовій захищеності та сталості.

Найголовніше, що відбулося з українською системою охорони здоров’я, – це 

комплексна трансформація, зокрема автономізація закладів охорони здо-

ров’я та набуття ними нового статусу комунальних неприбуткових під-

приємств, що сприяло зміні моделі їхнього фінансового забезпечення

Марія Бойко

Начальник управління охорони здоров’я Івано-Франківської міської ради

ДОСЛІДЖЕННЯ МОТИВАЦІЙНИХ СТИМУЛІВ ДЛЯ 
МЕДИЧНОГО ПЕРСОНАЛУ

Проект представив результати дослідження мотиваційних стимулів ключовим зацікавле-

ним сторонам.

21 вересня 2022 року Проект представив ключовим зацікавленим сторонам результати до-
слідження мотиваційних стимулів для залучення та утримання медичних працівників. У рамках 
дослідження Проект проаналізував найкращі міжнародні практики та провів 12 фокус-груп 
з медичними фахівцями (лікарями, медсестрами та інтернами) з різних регіонів України, як 
із тих, де велися бойові дії, так і з тих, де бойових дій не було, а також з внутрішньо перемі-
щеними медичними працівниками. Під час фокус-груп обговорювалися такі теми: очікуван-
ня медичних фахівців та їхні критерії вибору роботодавця, виклики, які їм зустрілися під час 
війни та мотивація продовжувати працювати, пріоритетні мотиваційні стимули та готовність 
медичних працівників залишитися/повернутися чи переїхати в інший регіон України. У заході 
взяли участь представники різних зацікавлених сторін, зокрема USAID, МОЗ, НСЗУ, Світово-
го банку, Центру громадського здоров’я, SAFEMed, PATH, PACT, українсько-швейцарського 
проекту «Розвиток медичної освіти», УІСД, «100% Життя». Учасники відзначили важливість 
дослідження та його результатів, а також необхідність впровадження напрацьованих коман-
дою Проекту пропозицій щодо створення системи стимулів на місцевому рівні та в закладах 
охорони здоров’я.

Ключові висновки:
•	Стимули, пов’язані з оплатою та умовами праці, є важливими, але не визначальними для 

багатьох медичних працівників при виборі місця роботи. Професіонали з регіонів, які най-
більше постраждали від війни, насамперед потребуватимуть задоволення своїх основних 
потреб

•	Медичні працівники мають великий попит на розвиток та навчання. Важливо забезпечити 
наявність матеріалів і можливість займатися

•	Продовження медичної реформи є важливим стимулом для багатьох медичних працівників 
залишитися працювати в Україні (особливо в регіонах, постраждалих від війни)

•	Медичні працівники очікують, що керівництво їхніх закладів буде проактивним у впровад-
женні змін, відкритим та сприятливим. Існує попит на розвиток лідерства

•	Медичні працівники цінують можливість бути почутими. Важливо продовжувати двосто-
роннє спілкування на регулярній основі

Проведення дослідження щодо мотиваційних стимулів у цей важкий час є 

особливо актуальним. З початком війни 122 медичних працівника у КНП 

Сумської обласної ради «Обласна дитяча клінічна лікарня»  не вийшли на робоче 

місце та у більшості виїхали за межі області, 41 - за межі України. З початком 

окупації проблема кадрового забезпечення була критичною. Причинами були 

відчуття страху, страх за здоров’я, життя родини, у тому числі за майбутнє 

своїх дітей, що підтверджується результатами дослідження. Станом 

на сьогодні ситуація значно покращилася, не є критичною, але проблеми 

залишаються - 36 % завідувачів стаціонарних відділень  не повернулися на 

свої робочі місця у зв’язку з війною до цього часу. За межами України станом 

на сьогоднішній день перебуває 25 медичних працівників лікарні.

До ознайомлення з  результатами дослідження я не розглядала варіант 

вирішення кадрових проблем - залучення фахівців з інших регіонів, оскільки 

на мою думку тимчасовість кардинально не вирішить кадрові питання. 

Дослідження змінило мою думку щодо доцільності вирішення питання 

таким шляхом. Результати дослідження ще раз переконують в тому, що 

впровадження змін є невід’ємною частиною успіху. Керівництво лікарні готові 

до впровадження змін щодо мотиваційних стимулів».

Сташко Оксана Володимирівна

Медичний директор КНП Сумської обласної ради «Обласна дитяча клінічна лікарня»

ПІДТРИМКА ВПО ШЛЯХОМ ПОКРАЩЕННЯ ДОСТУПУ 
ДО МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ

Харків’янка Аліна

ВПО, зараз проживає в Чернівцях

Проект надає підтримку ВПО шляхом покращення доступу до медичної допомоги та залу-

чення до суспільної діяльності, щоб допомогти їх повернутися до повсякденного життя. 

Залишивши домівку через війну та переїхавши у нове місце внутрішньо переміщені особи 
(ВПО) не знайомі зі своїм новим місцем перебування,  та повсякчас у них з‘являються про-
блеми в отриманні доступу до медичної та психологічної допомоги. Тому Проект сприяв 
формуванню мультидисциплінарної команди з лікарів, медсестер, психологів і соціальних пра-
цівників для допомоги ВПО.
Мультидисциплінарні команди створювалися на базі медичних закладів, а Проект надав гранти 
шістьом закладам ПМД на впровадження мультидисциплінарної моделі надання комплексної 
медичної, соціальної та психологічної допомоги у Хмельницькому, Луцьку, Рівному, Коломиї, 
Тернополі та Чернівцях. Це допомогло медичним закладам розробити підходи до розв‘язан-
ня проблем ВПО, пов‘язаних з війною, та залучити фахівців з числа ВПО до консультування.

Лише за два місяці Проект  сприяв покращенню доступу ВПО до медичних послуг шляхом 
активної взаємодії членів мультидисциплінарних команд, інформаційної підтримки та перена-
правлення до відповідних спеціалістів. 

Крім того, 326 ВПО отримали психологічну підтримку, а соціальні працівники проконсульту-
вали близько 1 000 осіб.

Я в захваті від того, що з’явилася можливість звернутися до спеціаліста. 

Це допомагає мені не почуватися самотньою в біді. Також мені подобається, 

що після спілкування з психологом я знаходжу відповіді на свої запитання, і 

щось стає на свої місця. Цей проект, без сумніву, є корисним і потребує 

продовження. Я вважаю, що людям потрібна допомога, але не всі це відразу 

розуміють і визнають.


